

Н-33

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ОРДENA ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

Для служебного пользования

экз. № 670653

На правах рукописи

УДК 339.9/519.3/

ЛЕШАКОВ Павел Семенович

КОРЕЙСКАЯ НАРОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА
В СИСТЕМЕ МИРОХОЗЯЙСТВЕННЫХ СВЯЗЕЙ

08.00.14. - Мировое хозяйство и международные
экономические отношения

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук

У.неч. № 249
28.12.87
Москва 1987

Работа выполнена в Институте востоковедения АН СССР

Научный руководитель -
кандидат экономических наук Г.В.Грязнов

Официальные оппоненты:
доктор экономических наук Н.П.Шмелев
кандидат экономических наук В.В.Окнянский

Ведущая организация - Институт стран Азии и Африки при Мого-
вском государственном университете им. М.В.Ломоносова

Защита состоится "29" декабря 1988 года на заседании
специализированного совета по экономическим наукам
/Д.003.01.05./ Института востоковедения АН СССР /Москва,
ул. Жданова, 12/.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Инсти-
тута востоковедения АН СССР.

Автореферат разослан "28" декабря 1987 года.

Ученый секретарь
специализированного совета
по экономическим наукам
Института востоковедения АН СССР,
кандидат экономических наук


Н.М.Хрищева

© Институт востоковедения АН СССР, 1988 г.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования. Международное разделение труда и интернационализация всей хозяйственной деятельности стали общей закономерностью функционирования мировой экономики. Особую значимость в условиях растущей взаимозависимости государств в масштабах всей планеты приобретают проблемы определения позиций той или иной страны в сложной, противоречивой структуре мирохозяйственных связей, глобальных производительных сил, решающим фактором в развитии которых в настоящее время выступает борьба двух полярных социально-экономических систем - социализма и капитализма.

Социализм вызвал к жизни невиданный ранее тип международных отношений, основанных на классовой солидарности, сотрудничестве и взаимопомощи, равноправии, уважении независимости и суверенности каждого государства. От дальнейшего развития международных отношений нового типа, все более активного взаимодействия социалистических стран зависит в современных условиях решение важнейших задач совершенствования мирового социализма, социального прогресса мирового сообщества.

Все это предопределяет возрастающую актуальность проблематики, касающейся такой важной сферы хозяйственной деятельности народной Кореи, как внешнеэкономические связи. Более чем сорокалетний опыт КНДР, прошедшей в своей истории ряд своеобразных этапов взаимодействия с различными подсистемами мирового хозяйства, представляет несомненный практический и теоретический интерес для изучения следующих вопросов:

- взаимоотношение объективного и субъективного фактора в развитии мировой социалистической системы;
- определение уровня зрелости хозяйственных взаимосвязей стран социализма;
- прогнозирование ближайших перспектив интегрирования

КНДР в систему международных экономических отношений нового типа;

- экономические аспекты взаимоотношений стран с различным общественно-политическим строем;
- формирование хозяйственной стратегии молодыми освободившимися государствами, выбравшими некапиталистический путь развития;
- критерии определения экономической самостоятельности развивающихся стран и способы её достижения;
- критика автаркических теорий, нанесших немалый ущерб процессу становления молодых государств Востока.

Цель настоящего исследования. Предлагаемая диссертационная работа ставит своей целью определить роль и место КНДР в современной системе международных экономических отношений. В соответствии с данной установкой автор стремился решить целый ряд задач:

- проследить эволюцию внешнеэкономической стратегии Трудовой партии Кореи /ТПК/;
- рассмотреть основные факторы, оказавшие воздействие на формирование внешнеэкономической концепции корейского руководства, уделив первоочередное внимание особой идеологии, которая утверждалась в ТПК на рубеже 50-х и 60-х годов;
- соотнести теорию с практикой хозяйственного взаимодействия КНДР с социалистическими, промышленно развитыми капиталистическими и развивающимися странами;
- выявить на данной основе важнейшие этапы в развитии внешнеэкономических связей народной Кореи с момента их зарождения и до середины 80-х годов;
- показать объективный процесс постепенного втягивания республики в международное, прежде всего социалистическое, разделение труда;
- доказать на примере торгово-экономических отношений народной Кореи с внешним миром в 70-е и первой половине 80-х годов преимущества хозяйственного сотрудничества в рамках мировой социалистической системы и, в первую очередь, развития взаимовыгодных связей со странами-членами СЭВ;
- спрогнозировать на базе анализа современного уровня включенности КНДР в мировое хозяйство основные тенденции внешнеэкономической политики ТПК на ближайшую перспективу.

Столь широкий круг вопросов обусловил временные рамки

исследования, в котором в той или иной степени получили отражение основные моменты экономического взаимодействия КНДР с внешним миром практически на протяжении всего периода существования республики. При этом наиболее пристальное внимание в работе уделяется освещению проблем развития внешнеэкономических связей народной Кореи в 70-е и первой половине 80-х годов.

Теоретическая и методологическая основа диссертации. Отправной точкой исследования стали теоретические и методологические разработки, содержащиеся в трудах классиков марксизма-ленинизма, новой редакции Программы КПСС, принятой на XXIII съезде партии, материалах и документах съездов КПСС и Пленумов ЦК КПСС, выступлениях руководителей партии и правительства, документах международного коммунистического и рабочего движения.

Аналитическая работа, проделанная в диссертации, опиралась на результаты исследований проблем мирового хозяйства и международных отношений, проводимых в Институте экономики мировой социалистической системы, Институте востоковедения, Институте Дальнего Востока, Институте мировой экономики и международных отношений АН СССР, Всесоюзном научно-исследовательском коньюнктурном институте МВТ СССР. Большую помощь оказало изучение книг и статей П.М.Алампиева, О.Т.Богомолова, С.А.Былинкина, Н.Н.Иноземцева, Г.Ф.Кима, Ю.Н.Капелинского, А.И.Левковского, Е.М.Примакова, Г.К.Широкова, Ю.С.Ширяева, И.П.Фаминского, И.О.Фаризова и других. Автором также было изучено значительное число работ, непосредственно затрагивающих вопросы социально-экономического и политического развития КНДР. Среди них следует отметить труды советских ученых-корееведов Ю.В.Ванина, Г.В.Грязнова, Л.Н.Каршинова, И.С.Казакевича, М.Н.Пака, М.Е.Тригубенко и других.

При рассмотрении проблем, касающихся теоретических взглядов корейского руководства, диссертант обращался к официальным документам ТПК и правительства КНДР, к публикациям корейской периодической печати.

В исследовании критически использовались работы некоторых зарубежных корееведов, а также многочисленные статьи по вопросам политического и экономического положения народной Кореи в японской, западноевропейской, американской и южнокорейской периодике.

Данные по стоимостному объему и натуральному составу экономического обмена КНДР с другими странами рассчитывались главным образом на основе информации торговых партнеров республики с соответствующей корректировкой экспорта в ценах фоб франко-граница и импорта в ценах сиф франко-граница, а также статистики Международного валютного фонда.

Научная новизна работы. Имеющиеся по проблемам внешнеэкономических связей КНДР исследования в большинстве своем либо ограничиваются рассмотрением экономических взаимоотношений народной Кореи с внешним миром временными рамками до середины 70-х годов, либо лишь затрагивают основные аспекты данных взаимоотношений при раскрытии более общих вопросов. В этом смысле предпринятая в предлагаемой диссертации попытка комплексного анализа положения КНДР в системе мирохозяйственных связей с учетом современного уровня участия и потенциальных возможностей дальнейшего втягивания республики в международное разделение труда, а также серьезных изменений, произошедших во внешнеэкономической политике корейского руководства в первой половине 80-х годов, представляется нам новым шагом в разработке данной темы. Кроме того, к научной новизне работы можно отнести следующие моменты:

- прослежена эволюция внешнеэкономической стратегии ТПК с середины 50-х годов и до настоящего времени;
- раскрыта диалектическая сущность развития теории и практики внешнеэкономической деятельности КНДР;
- приведена периодизация экономического взаимодействия народной Кореи с внешним миром;
- рассмотрена на примере КНДР проблема достижения молодыми освободившимися странами хозяйственной самостоятельности;
- дана оценка результатов внешнеэкономической политики корейского руководства.

Практическая значимость исследования. В условиях почти полного отсутствия официальной статистики народной Кореи по экономическим вопросам анализ объема, динамики и структуры внешней торговли республики, стоимостных характеристик и натурального состава других форм экономического обмена становится важным подспорьем в комплексном изучении внутрихозяйственного положения страны. Некоторые выводы диссертации представляют интерес для прогнозирования социально-экономического развития КНДР. Фактический и статистический материал, привле-

ченный автором, основные положения работы могут быть использованы для подготовки учебных пособий и лекционных курсов по проблемам внешнеэкономических связей социалистических стран Азии. Принимая во внимание Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о мерах по коренному совершенствованию внешнеэкономической деятельности, отдельные вопросы исследования могут оказаться полезными для работников внешнеторгового аппарата страны.

Апробация работы. Материалы диссертации использовались при составлении аналитических записок по проблемам КНДР в отделе социалистических стран Азии ИВ АН СССР. Основные положения исследования обсуждались на заседаниях сектора Кореи, а также докладывались на научных конференциях, проводившихся в институте в 1985-1987 годах. Выводы диссертации нашли свое отражение в ряде опубликованных автором статей общим объемом 2,9 п.л.

Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка используемой литературы и приложений.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во вступлении дается характеристика источников и определяются цели исследования.

В первой главе "Внешнеэкономическая стратегия Трудовой партии Кореи: теория и практика" прослеживается эволюция теоретических взглядов и практической деятельности корейского руководства во внешнеэкономической области с момента обретения страной политической независимости и до середины 80-х годов и выделяется четыре основных этапа в экономическом взаимодействии КНДР с внешним миром.

Первый этап формирования внешнеэкономических связей республики продолжался до начала 60-х годов. Важнейшим фактором скорейшего устранения разрушительных последствий войн и ликвидации отсталости и уродливости экономической структуры страны, явившейся результатом колониального прошлого и раздела Корейского полуострова на две части, в этот период руководство ТПК считало экономическое взаимодействие КНДР с социалистическими странами. В практике 50-х годов данное взаимодействие выражалось в огромной материальной помощи, оказанной народной Корее социалистическими государствами безвозмездно или на условиях льготных кредитов; в быстром расширении и углублении двусторонних хозяйственных контактов; в проявлении КНДР интереса к интеграционным процессам, начавшимся в рамках СЭВ. Капиталистические страны не только самоустранились из сферы хозяйствен-

ных взаимоотношений республики с внешним миром, но и старались организованным бойкотом затормозить экономическое развитие молодого государства. Однако экономическая необходимость вынудила Японию и некоторые западноевропейские страны уже в конце 50-х годов вступить в неофициальные деловые контакты с народной Кореей. На данном этапе началось развитие торговых связей КНДР и с развивающимися государствами, в которых на первых порах превалировали политические мотивы самоутверждения на международной арене.

Со второго этапа, который можно датировать 60-ми годами /примерно до 1967 г./, специфика внешнеэкономической деятельности КНДР стала обуславливаться концепцией строительства "самостоятельной национальной экономики" при "опоре на собственные силы". Эта концепция, представляющая собой антитезу социалистической экономической интеграции, базировалась на националистической идеологии чучхе, которая закрепилась в теоретических воззрениях руководства ТПК на рубеже 50-х и 60-х годов. По существу в середине 60-х годов она направила народное хозяйство республики на путь автарического развития. Как следствие, народная Корея свела к минимуму свое участие в международном разделении труда и фактически отказалась от преимуществ дальнейшего углубления экономического сотрудничества с другими социалистическими странами. Внешнеэкономические связи рассматривались на данном этапе узкопрагматически, как нечто второстепенное по отношению к замкнутому народнохозяйственному комплексу и зачастую использовались для достижения чисто политических целей.

Третий этап, охватывающий конец 60-х и первую половину 70-х годов, характеризовался значительной активизацией участия КНДР в международном экономическом обмене. В теории корейские руководители продолжали отрицать значение международного разделения труда. Однако внутренние трудности хозяйственного развития, а также благоприятная для республики политическая ситуация и экономическая конъюнтура, сложившиеся в мире на рубеже 60-х и 70-х годов, привели на практике к стремительному росту внешнеторгового оборота и расширению других форм экономического взаимодействия КНДР с внешним миром. Нежелание отказываться от основных положений концепции "опоры на собственные силы" выразилось в этот период в стремлении руководства ТПК диверсифицировать свои внешнеэкономические связи при баланси-

ровании их объема между отдельными государствами и группами государств. В результате в начале 70-х годов происходило форсированное развитие хозяйственных взаимоотношений народной Кореи с капиталистическими и развивающимися странами, причем нередко в ущерб экономическому сотрудничеству с государствами социалистического содружества. Такая практика, основанная во многом на достижении сиюминутных выгод и не подкрепленная достаточно продуманной стратегией, предопределила, наряду с негативными сдвигами в конъюнктуре мировой капиталистической экономики, серьезный кризис во внешнеэкономической деятельности республики в середине 70-х годов, который оказал пагубное влияние на функционирование народнохозяйственного комплекса КНДР в целом.

На современном, четвертом этапе развития хозяйственных связей КНДР с другими странами наблюдается процесс постепенного переосмысливания корейским руководством под воздействием кризисных явлений середины 70-х годов своих взглядов на роль и место республики в системе международных экономических отношений. Начавшись во второй половине 70-х годов с организационной перестройки оперативной работы внешнеторгового аппарата, на рубеже 70-х и 80-х годов он дополнился открытым признанием народной Кореей необходимости тщательного учета внешнего фактора при разработке народнохозяйственных планов, выдвижением внешней торговли в число важнейших сфер экономической деятельности республики. Новые меры, направленные на укрепление и расширение экспортной базы КНДР; постановление III сессии ВНС КНДР седьмого созыва "Об укреплении сотрудничества в рамках "юг-юг", экономических связей с заграницей и дальнейшем развитии внешней торговли", принятые в январе 1984 г.; утверждение в сентябре того же года закона о смешанных предприятиях; активизация внешнеэкономической деятельности республики, приоритет в которой отдается социалистическим странам - все это свидетельствует о качественных сдвигах, происходящих во внешнеэкономической политике ТПК в последние годы.

Во второй главе "Корейская Народно-Демократическая Республика и международное социалистическое разделение труда" рассматриваются экономические отношения народной Кореи с социалистическими странами, которые имели решающее значение для народного хозяйства республики на протяжении всех этапов взаимодействия КНДР с внешним миром.

Становление хозяйственных связей КНДР с социалистическими государствами в конце 40-х - 50-е годы опиралось на значительную материальную поддержку последних в форме предоставления безвозмездных субсидий, товарных и инвестиционных кредитов, оказания технического содействия в строительстве промышленных объектов, подготовки специалистов для народного хозяйства республики, передачи научно-технической информации. Первоначально эти связи характеризовались преобладанием безвозмездной помощи, что способствовало скорейшему преодолению экономической отсталости страны и переходу на новые формы хозяйственного сотрудничества, прежде всего в рамках СЭВ. Одновременно к началу 60-х годов сложилась прочная договорно-правовая основа торгово-экономических отношений народной Кореи с социалистическим миром, включавшая в себя договоры о торговле и мореплавании с Советским Союзом и КНР, межправительственные соглашения об экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве, долгосрочные торговые соглашения, которые увязывались с планами развития народного хозяйства, ежегодные протоколы о взаимных поставках товаров и платежах.

Утверждение на рубеже 50-х и 60-х годов во взглядах руководства ТПК автаркических взглядов на пути обеспечения хозяйственной самостоятельности и строительства материально-технической базы социализма в стране привело к лимитированию всех форм внешнеэкономических связей КНДР с социалистическим лагерем. Наиболее явственно это проявилось во внешнеэкономической политике ТПК в 1962-1966 гг., когда экономические контакты с другими социалистическими государствами по сути свелись к комплементарной торговле. Трудности, с которыми столкнулось народное хозяйство республики уже в первые годы проведения политики "опоры на собственные силы", на практике заставили корейское руководство во второй половине 60-х годов пойти на интенсификацию хозяйственных взаимоотношений с социалистическим миром и, прежде всего, со странами-членами СЭВ. Тем не менее укоренное расширение торговли и других форм экономического обмена с социалистическим содружеством в конце 60-х и начале 70-х годов по-прежнему базировалось на идеологии чучхе и рассматривалось ТПК, в первую очередь, как канал для извлечения сиюминутных односторонних выгод. Это подтверждалось отмежеванием народной Кореи от процессов специализации и кооперации производства с братскими странами, нежеланием сотрудничать на

многосторонней основе и систематическим невыполнением корейской стороной своих обязательств по экспорту на социалистические рынки.

Важнейшим хозяйственным партнером КНДР является Советский Союз. В результате устранения негативных последствий автаркических тенденций внешнеэкономической политики ТПК в конце 70-х и начале 80-х годов в хозяйственных связях народной Кореи с СССР произошли глубокие качественные сдвиги. Наряду с дальнейшим развитием традиционных форм экономических взаимоотношений /оказание советской стороной технического содействия в строительстве объектов в ключевых отраслях промышленности, совместное освоение лесных ресурсов советского Дальнего Востока, двустороннее сотрудничество в области рыболовства и транспорта/, вошли в практику такие новые формы взаимного сотрудничества, как компенсационные сделки, операции с давальческим сырьем, простейшие формы производственной кооперации, оказание Республике помощи в создании атомной энергетики. Взаимная торговля была переведена на базу цен, действующих в СЭВ, которая точнее учитывала колебания мировой конъюнктуры, а значит полнее реализовывала принцип взаимной выгоды. Более сбалансированным стал внешнеторговый оборот, причем вместе с количественным ростом корейского экспорта произошло его "облагораживание", что во многом было обусловлено техническим содействием Советского Союза. Как следствие, объем советско-корейской торговли в 1980-1985 гг. удвоился, впервые превысив в середине десятилетия отметку в 1 млрд. руб.

Активизация деловых контактов с СССР, а также оживление торгово-экономических отношений с другими странами социалистического содружества, прежде всего европейскими, выдвинуло СЭВ на ведущие позиции во внешнеэкономической деятельности республики. На долю социалистического содружества в настоящее время приходится более трети внешнеторгового оборота народной Кореи, отсюда страна получает большую часть финансовой помощи, современной технологии и научно-технической информации. Тем не менее до сих пор КНДР не пытается расширить сведенное в 60-е годы к минимуму участие в работе различных органов СЭВ, не желает связывать себя какими-либо обязательствами в рамках данной организации, что накладывает определенные ограничения на возможности экономического сотрудничества. Такая позиция корейского руководства свидетельствует о сохраняющейся непоследова-

тельности внешнеэкономического курса республики, что обусловлено "китайским фактором", стремлением КНДР упрочить свое положение в движении неприсоединения, задачами мирного объединения Кореи, а также различием в подходах к отдельным партнерам в социалистическом содружестве.

Особое положение во внешнеэкономической политике ТПК занимает Китай. Исторически сложившиеся хозяйствственные и культурные связи, схожесть задач переходного периода, братская солидарность китайского народа во время Корейской войны 1950-1953 гг. предопределили тесные политические и экономические взаимоотношения народной Кореи и КНР в 50-е годы. Однако в последующий период двусторонние связи претерпели определенную трансформацию, выражавшуюся в попытках ТПК свести к минимуму воздействие Китая на внутриполитическое и экономическое развитие республики при одновременном заимствовании у руководства КНР целого ряда идей по вопросам социалистического строительства, использования "китайского фактора" в проведении политики балансирования, а позднее в поисках выхода на капиталистические рынки. Такая двойственность объясняет нестабильность развития торгово-экономических отношений между этими странами в 60-е и начале 70-х годов. Что касается застойных явлений в китайско-корейской торговле первой половины 80-х годов, то они в значительной степени отражают глубокие изменения во внешнеэкономической деятельности КНР, связанные с переориентацией на капиталистические рынки.

В третьей главе "Внешнеэкономические связи Корейской Народно-Демократической республики с капиталистическими и развивающимися странами" анализируется роль и место несоциалистических государств в хозяйственном взаимодействии народной Кореи с внешним миром.

В развитии экономических отношений КНДР с промышленно развитыми капиталистическими странами выделяются следующие основные моменты: полная изоляция от капиталистического мира в первые послевоенные годы; прорыв экономической блокады на рубеже 50-х и 60-х годов; постепенное подведение под торговые связи с капиталистическими государствами договорно-правовой основы, переход в конце 60-х годов от разовых сделок за наличный расчет к крупным закупкам в счет кредитов; импортный бум первой половины 70-х годов; последовавшее за ним финансовое банкротство торгово-экономических отношений КНДР с данной

группой стран и соответствующий спад в интенсивности хозяйственного обмена; новый рост взаимного товарооборота в конце десятилетия и некоторое сокращение общего объема взаимной торговли в первой половине 80-х годов.

Специальное внимание в диссертации уделяется анализу причин и последствий валютно-финансового кризиса в торгово-экономических отношениях КНДР с капиталистическим миром, возникшего в середине 70-х годов. Опыт народной Кореи наглядно продемонстрировал уязвимость замкнутой модели развития экономики от внешней конъюнктуры; с другой стороны, он в очередной раз подтвердил необоснованность мнения о возможности решения внутренних проблем народного хозяйства, в первую очередь, за счет привлечения западных кредитов и технологий, отчетливо выявил опасность для социалистических стран недостаточно продуманной внешнеэкономической политики в отношении капиталистических государств.

Несмотря на кризисные явления середины 70-х годов, на современном этапе руководство ТПК по-прежнему прилагает усилия для максимального развертывания торговли с данной группой стран, в частности путем создания внешнеторговых обществ, ограничивающих свою деятельность границами капиталистических рынков, а также поощрения совместного с капиталистическими фирмами предпринимательства. Однако общее ухудшение условий торговли на мировом капиталистическом рынке, ненадежность народной Кореи как делового партнера, остающаяся открытой проблема погашения задолженности западноевропейским и японским кредиторам являются серьезными препятствиями не только для дальнейшего расширения торгово-экономических отношений КНДР с капиталистическим миром, но даже для поддержания их уже на достигнутом уровне.

Важнейшее место в хозяйственных взаимосвязях народной Кореи с капиталистическими государствами занимает Япония. Стабилизация корейско-японского внешнеторгового оборота в начале 80-х годов на фоне свертывания торговых контактов в Западной Европей, стремление КНДР погашать в первую очередь задолженность японским кредиторам свидетельствуют о том приоритете, который отдается Японии при формировании внешнеэкономической политики ТПК в отношении капиталистических стран, а также о растущем интересе к республике со стороны японских деловых кругов.

При общем хроническом пассиве внешнеторгового баланса КНДР с промышленно развитыми капиталистическими государствами обращает на себя внимание уникальность положения Западной Германии, второго по величине торгового партнера республики в капиталистическом мире. Сюда в конце 70-х - начале 80-х годов направлялась большая часть вывозимых из страны благородных металлов, в результате чего стоимостной объем корейского экспорта в ФРГ в 1978-1985 гг. существенно превышал встречные поставки.

В развитии хозяйственных связей КНДР с молодыми освободившимися государствами прослеживается тенденция постепенного переноса акцентов с политico-идеологических целей на экономический расчет. В конце 70-х и начале 80-х годов это выражалось в переводе взаимной торговли с клиринга на расчет в твердой валюте; в стремлении расширить экспорт в нефтедобывающие и наиболее развитые из государств "третьего мира"; в увеличении военной помощи, оплачиваемой в свободно конвертируемой валюте; в попытках установления долговременных хозяйственных связей путем развития отдельных элементов международного разделения труда, создания совместных предприятий, а также строительства в рамках технического содействия развивающимся странам объектов, сотрудничество по которым продолжается и после ввода их в эксплуатацию.

Более pragматический подход к торгово-экономическим отношениям с "третьим миром" /при сохранении политico-идеологических мотивов/ подтверждается использованием данной группы государств в качестве важного рычага мобилизации валютных ресурсов, необходимых народной Корее для смягчения диспропорций в торговле с промышленно развитыми капиталистическими странами, а также тем возрастающим значением, которое отводится во внешнеэкономической политике КНДР последних лет азиатским странам, прежде всего членам АСЕАН и Гонконгу, где внешнеторговые общества республики в больших количествах закупают ряд сырьевых товаров и промышленную продукцию как местного производства, так и реэкспортируемую.

Особняком в ряду исследуемых вопросов стоят экономические отношения между КНДР и Южной Кореей, начало которым было положено в 80-е годы. Однако сохраняющаяся военно-политическая конфронтация на корейском полуострове ограничивает перспективы такого рода контактов довольно узкими рамками.

Заключение. Рассмотрение основных этапов и структуры взаимодействия народной Кореи с мировым хозяйством позволяет сделать вывод о том, что уровень вовлеченности республики в систему международных экономических отношений до последнего времени определялся рядом факторов прямо противоположной направленности. Если природно-географический фактор /относительно небольшая численность населения и размеры территории, ограниченность климатических условий, значительные запасы одних полезных ископаемых при почти полном отсутствии других, благоприятное географическое положение/, а со второй половины 60-х годов в возрастающем масштабе научно-технический прогресс объективно способствовали все большему втягиванию КНДР в международное разделение труда, то такие социально-экономические и политические факторы, как традиции и особенности исторического развития, автаркические концепции при формировании хозяйственной стратегии социалистического строительства, сравнительно низкий начальный уровень научно-технического и экономического развития, оказывали сдерживающее влияние на этот процесс. В настоящее время возобладание действия факторов первой группы приводит к постепенному увеличению удельного веса КНДР в международном экономическом обмене, который до сих пор был относительно невелик. Это проявляется, с одной стороны, в более активном выходе республики на отдельные товарные рынки; с другой стороны, в усилении воздействия внешнеэкономических связей на функционирование народнохозяйственного комплекса страны.

Проблемы, на которые натолкнулось расширение участия народной Кореи в международной торговле в середине 70-х годов, ускорили практическую реорганизацию внешнеэкономической деятельности КНДР, положили начало переосмыслению корейским руководством своих теоретических взглядов на международное разделение труда и место республики в системе мирохозяйственных связей. Следует, правда, подчеркнуть, что процесс перестройки внешнеэкономической стратегии ТПК пошел не по пути отказа от ранее провозглашенных постулатов, а преподносится как творческое развитие идей чучхе в применении к конкретным историческим условиям. Тем не менее уже в ближайшем будущем новый подход в данной области должен выразиться в существенном росте различных форм экономического взаимодействия КНДР с внешним миром.

Преобладающей сферой внешнеэкономической деятельности

республики, несомненно, останется мировая система социализма, что подтверждается планами десятикратного увеличения к 1990 г. внешнеторгового оборота с социалистическими странами, выдвинутыми январской /1984 г./ сессией ВНС КНДР. Динамичное развитие взаимной торговли, активное использование других форм экономического обмена со странами-членами СЭВ в первой половине 80-х годов дают нам основания предполагать, что именно социалистическое содружество займет центральное место в этих планах. Хорошой основой для дальнейшего расширения хозяйственных контактов может стать созданный в КНДР мощный горно-добывающий комплекс, а также солидная база цветной металлургии, которые позволяют в значительной степени удовлетворять потребности целого ряда отраслей промышленности государств содружества. В свою очередь, большой научный и технический потенциал партнеров народной Кореи может быть эффективно использован республикой в решении задач модернизации экономики. В этом отношении наиболее широкие возможности открываются перед советско-корейским сотрудничеством, имеющим давние, проверенные временем традиции. Структурная перестройка народного хозяйства, совершенствование внешнеэкономической деятельности, осуществляемые в последние годы в СССР, способны поднять двусторонние хозяйствственные связи на качественно новый уровень. При этом наиболее перспективным направлением следует считать активное вовлечение районов советского Дальнего Востока и Сибири в экономическое взаимодействие двух государств. Немаловажным фактором, способствующим интенсификации экономического обмена между Советским Союзом и КНДР, является также нормализация советско-китайских отношений.

Что касается хозяйственных связей народной Кореи с капиталистическими и развивающимися странами, то здесь основной задачей для республики до конца 80-х годов будет преодоление тенденции к свертыванию взаимных контактов с большинством партнеров, наблюдавшейся в начале десятилетия, стабилизация двусторонних отношений. Падение цен на нефть в середине 80-х годов в какой-то мере облегчает экономическое положение страны, однако маловероятность других благоприятных для КНДР коньюктурных изменений на мировом капиталистическом рынке ставит поступательное развитие торговли и других форм экономического обмена с данными группами государств в прямую зависимость от того, насколько эффективно республика сможет мобилизовать

свой экспортный потенциал.

X

X

По теме диссертации автором опубликованы следующие работы:

1. Внешняя торговля КНДР с развитыми капиталистическими странами. - "Конференция аспирантов и молодых научных сотрудников. Тезисы. Том III. Экономика". Институт востоковедения АН СССР, М.: Наука, 1985 г. /0,2 п.л./.

2 Торгово-экономические связи КНДР с капиталистическим миром. - "Восток и современность". М.: АН СССР Институт востоковедения. 1985, №3 /37/, дсл. /0,9 п.л./ /в соавторстве/.

3. Место развивающихся стран во внешнеэкономической деятельности КНДР. - "Четвертая всесоюзная школа молодых востоковедов. Тезисы. Том IV. Экономика". Институт востоковедения АН СССР, М.: Наука, 1986 г. /0,2 п.л./.

4. Хозяйственные связи КНДР с молодыми государствами. - "Восток и современность". М.: АН СССР Институт востоковедения. 1987, №1 /243/, дсл. /0,9 п.л./.

5. Роль внешнего фактора в экономическом развитии КНДР. - Сб. ст.: "Внешний фактор в экономическом развитии стран Востока". М.: АН СССР Институт востоковедения, 1987 /0,7 п.л./.